

# 这个社区， 在居民心间播撒孝善“种子”

“邻里和谐，守望相助，居住环境越来越好，住在这里幸福感十足！”家住清江浦区清浦街道四季青社区的77岁老人石凤阁感慨道。近年来，四季青社区创新开展孝善文化实践，将传承中华优秀传统文化融入社区治理中，凝聚向上向善力量，催开社区治理的和谐之花。

## 在居民心间播撒孝善“种子”

日前，记者走进四季青社区，映入眼帘的是各式各样的孝善文化宣传栏，上面张贴着“榜样的力量”“邻里风景”“传承家风家训”等图文并茂的宣传内容；墙上随处可见诸如“以孝治家，德孝先行”之类主题的大型手绘，处处洋溢着弘扬传统美德、争当孝善模范的文化氛围，无形中在居民心间播撒孝善的“种子”。

“我们社区地处老城区，是由村改为社区的。以前，这里的居民大多为菜农，生活环境又脏又乱。”石凤阁是四季青社区的老住户。20多年来，他见证了社区翻天覆地的变化。前两年，社区创新建设了一批以孝善文化为特色的凉亭、花园、巷道等硬件设施，让石凤阁这个老住户感到无比欣慰。

借鉴典故命名的“芦衣巷”“义方巷”等巷道路面平整、屋舍整齐，与往日低洼不平、破旧不堪的场景形成了鲜明对比。芦衣巷内的孝善园，是深受居民喜爱的“邻里会客厅”。在这里，居民可以围在石桌边打牌，也可坐在



连廊下聊天。社区内“主干道”旁的孝善亭提供了一处休憩场所，居民累了可以坐下来歇脚，热了可以坐下乘凉。

## 传承孝善文化打造廉善队伍

“打一个电话，社区工作人员就来了。我虽然没有子女，但生活中有了他们的陪伴也很暖心，也不孤单了。”92岁老人张爱林看着眼前经常来看望她的社区网格员，满眼尽是感激。

经过近几年不断探索，孝善文化已成为四季青社区教育党员干部、深化基层治理的有效抓手。

“我们社区地处老城区，60岁以上的居民几乎占了一半以上，其中不少老人的子女不在身边，或者是空巢

老人。”社区网格员王开琴说，一直以来，社区工作人员争做孝善文化的践行者、示范者、传播者，通过主动了解独居、空巢老人的需求，为他们提供卫生清洁、心理抚慰、跑腿代办等服务，营造出敬老爱老的浓厚氛围。

去年起，四季青社区在传承发扬孝善文化的基础上，加强“善廉队伍”“善德文化”“善亲社区”“善诚企业”建设，促进孝善文化融入群众生活和城市发展之中。

## 弘扬孝善文化倡导文明新风

“老储的儿媳真不错，忠厚、善良、孝顺！”大家交口称赞的人，正是四季青社区内人尽皆知的好儿媳沈萍。居民老储因患肺病长期卧床不起，他的儿子长期在外地工

作，照顾一家老小的重担全部落在儿媳沈萍的肩上，尤其是照顾长期卧床不起的公公真可谓尽心尽力。

在四季青社区，像沈萍这样具有孝善之心的居民还有很多，他们孝顺老人，待人真诚。比如，居民张玉海多年来一直义务为邻居修理桌椅等木制家具，居民肖学全多年来坚持义务为社区修剪花木、清扫落叶，居民王加喜每年过年都义务为邻居写春联……孝善文化成为社区和谐、邻里相助的秘诀。

“随处可见的孝善文化宣传载体，时刻提醒我要弘扬优秀传统文化。近几年，我明显感到邻里关系更加和谐了！”社区居民陈建苏深有感触，忍不住打开了话匣子：“我不会包粽子，每到端午节，楼下的邻居都会送些粽子给我，中秋节时还会给我送些她亲手做的兔子饼。有一次，居民王阿姨将买好的菜放在几位正在闲聊的邻居那里，然后就去忙其他事情，等她回来却发现，菜已经被几位邻居择干净了……”

孝善“基因”代代传承，孝善“种子”代代播种。四季青社区在孝善文化实践中，注重让群众亲身参与、全程体验，不仅开设“孝善讲堂”，还开展“好儿媳”“好婆婆”“好人好事”等评选活动，用典型示范引领，聚焦放大孝善美德，使崇德向善、孝老敬老的优良传统在社区蔚然成风。 ■融媒体记者 高婷婷

## 市一院召开 第34期援桑医疗队 轮训工作部署会

随着江苏省今年新一批援外医疗队正式出征，市一院第34期援桑给巴尔医疗队的准备工作迅速启动。近日，市一院召开第34期援桑给巴尔医疗队轮训工作部署会，院长杨晓钟、副院长李淑艳，12名医疗队队员、医疗队队员所在科室科主任和接收轮训科室科主任、相关职能部门负责人参加会议。会议由李淑艳主持。

杨晓钟说，江苏省第34期援桑给巴尔医疗队工作已正式提上日程，医疗队“既是救死扶伤的白衣天使，也是传递情谊的友好使者”，要以仁心仁术造福当地人民，以实际行动讲好中国故事，为推动构建人类卫生健康共同体作出更大贡献”。几十年来，江苏省援外医疗事业的光荣历史和优良传统，在一代又一代援外医疗队队员中薪火相传，熠熠生辉。希望每位队员都能不忘“为受援国人民健康服务、为全人类发展进步奉献”的初心，以实际行动践行“不畏艰苦、甘于奉献、救

死扶伤、大爱无疆”的中国医疗队精神，刻苦学习，提升技能，圆满完成党和国家赋予的援外任务。

李淑艳说，今年是中国援外医疗队派遣60周年，国家、省、市均高度重视援外医疗队工作，各地各单位要切实扛起政治责任，保质保量完成任务。同时，她强调，此次援外不仅代表市一院的形象，更是整个中国医疗队的形象，务必高度重视本次轮训期间的技术提升工作，要一如既往地发扬该院医务工作者严谨治学的态度，提升轮训质效。要提高政治站位，坚守初心使命，传承优良传统，扛牢援外医疗工作职责；要珍惜这次轮训机会，切实提高专业技能水平，不断提升援外医疗工作本领；要加强文化交流和中医药合作，拓展医疗卫生等重点领域交流渠道。

市一院第34期援桑给巴尔医疗队队长陈炜汇报了本次援外工作的背景以及轮训工作的安排和要求。（屠萏菁 周立涛 苏凌媛）

## 市生态环境局开展宣传活动 争当保护环境“有心人”

近日，市生态环境局工作人员走进富丽花园社区，开展“积极应对气候变化，推动绿色低碳发展”主题宣传活动，引导居民从自身做起，保护生态环境，乐享低碳生活，共同践行文明绿色健康的生活方式。

活动现场，市生态环境局工作人员向居民发放了宣传手册、海报，还开展了垃圾分类知识有奖竞答活动，通过寓教于乐的方式，向广大居民宣传节约能源、理性消费、减少使用塑料制

品、选择公共交通出行等低碳生活理念，倡导简约适度、文明健康的社会风尚，增强全社会节能降碳的意识和能力，践行低碳生活，推动绿色发展。

社区居民表示，通过参加活动不仅增长了见识，还学到了知识。在今后的日常生活中，将积极带动身边人一起践行低碳生活，争当生态环保“志愿者”和保护环境的“有心人”。

■融媒体记者 王磊  
通讯员 陆义



为促进职工提高安全知识水平、增强应急处置能力，实现“人人会用消防器材，会扑救初起火灾”的目标，淮安区卫健委山阳社区卫生服务中心近日组织全体职工进行安全教育培训。图为职工进行现场演练。（陈玲玲）

## 七旬老人和她的“古董”篮圈

在化工新村一区4栋楼前的车库墙面上，有一个由废铁圈、铁板、螺丝组装成的“古董”篮圈，陪伴了当地居民整整16年。每到周末，篮圈下总是聚集着很多打篮球的孩子。“时间不早了，明天再来玩吧，回家路上要注意安全。”“知道了，奶奶再见！”每当夜幕降临，总有一位慈祥的老奶奶贴心地提醒孩子们早点回家。

“最早在这个篮圈下打球的孩子，现在已经上大学了。”今年73岁的陈岭笑着说，这个“古董”篮圈正是她和老伴在16年前装在墙上的。16年来，守护这个篮圈，看孩子们打球，已成为老人的习惯。

化工新村是老小区，16年前，小区里几乎没有体育设施。“以前，小区里的孩子每到周末会来到这块空地上玩耍，由于没有篮圈，他们只能拍球。”陈岭回忆说，当时，她心

里挺不是滋味，于是和老伴一合计，决定为孩子们安装一个篮圈。陈岭夫妇于是自掏腰包从旧货摊上买了一些废旧材料，然后照着电视里篮圈的样子，自己动手焊接组装了这个篮圈，最后请师傅安装在墙上。就这样，这里终于有了篮圈，自此也成为小区里的孩子们最喜爱的乐园。

16年过去了，经过老旧小区改造，化工新村的环境焕然一新，也有了小公园和健身场所。不过，这个小篮球场的人气却依旧很旺，每到周末总是人满为患，充满了欢声笑语。

“陈奶奶平日里就是个热心人，自打有了这个篮圈以



后，她都快成为球场管理员了。”居民李女士笑着说，陈岭经常在场边看孩子们打球，天黑时还会提醒孩子们早些回家。一方面，她担心孩子们的

安全，另一方面，她不希望孩子们玩得太晚影响附近居民休息。“不能扰民，不然居民去社区反映，孩子们以后就打不了球了。”陈岭说，16年来，她对这片篮球场已经有了感情。邻居们告诉记者，夏天，陈岭会给孩子们买水，还把家里的凳子搬到给孩子们放衣服。外来车辆有时会停在这里，这时陈岭就会想办法让车主挪车。在陈岭的努力下，篮圈下不能停车已经成为居民的共识。

不久前，社区听说了老人和篮圈的故事，打算出资更换一个新的篮球框，可这一提议被陈岭婉拒了。“毕竟16年了，有感情了，舍不得。”陈岭说，每当看到这个篮圈，她就能想起那些曾经在这里打球的孩子，这是她的美好回忆。

■融媒体记者 王磊  
通讯员 毛凤岭